

de nuestras observaciones. Las respetables personas que acuden á este acto mucho pueden influir con su saber, con su prudencia, con su elevada posición social en que no sean ilusorias las esperanzas que concebíó el Ayuntamiento de Santiago al aceptar con gusto el pensamiento que le propuso la sociedad económica. Creyeron los concejales que este era uno de los mejores medios de festejar el nacimiento del augusto príncipe que el To-lo-poderoso destina para sentarse en el trono en que tanto brillaron algunos de sus antepasados del mismo nombre. ¿Que fiesta podía ser, en efecto, mas agradable á la escelsa madre del Príncipe de Asturias que la que á tiende á aumentar la riqueza pública y la felicidad de sus súbditos? ¿De que modo mejor podía demostrar el pueblo de Santiago su adhesión al trono y su contento por tan feliz suceso? Todas las clases laboriosas de la sociedad pueden tomar parte en este regocijo; á todas pueden redundar de él algun provecho.

La aprobación que S. M. se ha dignado conceder á la exposicion proyectada y el interés que las personas mas ilustradas de Galicia han manifestado porque se realizase, son una prueba evidente que no se ha equivocado en su juicio el Ayuntamiento sus ardientes deseos y los de la sociedad económica se limitan ahora á que este concurso público de principio á una nueva era de actividad en nuestros productores que redunde en beneficio de nuestra laboriosa Galicia. — He dicho.

En la tarde de anteayer tuvo lugar, como anunciábamos en el último número de el *Fomento*, la traslación de los restos mortales de nuestro querido amigo y paisano Aurelio Aguirre, desde la capilla del Campo Santo á la de santa Lucia.

Si algun consuelo podíamos encontrar que mitigase la intensa pena de que nos hallamos poseidos por la irreparable pérdida que deploramos, hoy mas que ayer, y que mañana sentiremos doblemente, ninguno mas dulce y grato á nuestro corazón que el que nos hizo experimentar el inequívoco y expresivo homenaje de aprecio que ayer tribuló la inmensa mayoría de esta población á la memoria de nuestro malogrado compañero.

En medio del profundo sentimiento que se retrataba en todos los semblantes y de un religioso silencio que en breves intervalos era interrumpido por los cantos fúnebres que en sentida plegaria elevaban al cielo numerosos sacerdotes, marchaba magestuosamente el fúnebre y lujoso carro que encerraba el inanimado cuerpo del joven bardo gallego. Las cintas del féretro las llevaban los Sres. Bada en nombre de la redacción del *Fomento*, el Sr. la Iglesia (D. Francisco) en representación de los Santiaguenses residentes en esta capital, el Sr. Pardo (D. Manuel) repre-

sentando á la juventud Coruñesa; y el Sr. Labaca (D. Antonio) como discípulo del difunto representaba igualmente en aquel triste acto á los demas compañeros de estudio.

Los Drs. Srs. D. Ramon Otero, y D. José Maria Sanchez en union con los Diputados Somoza y Lopez y los Señores Somoza D. (Vicente) y O en le y Lira y otros que no conocimos precedían el duelo que compuesto de innumerables personas seguía el carro mortuorio con marcadas muestras de dolor. No recordamos haber visto tan crecida concurrencia en ceremonias análogas. Apenas hay dependencia, corporacion ni clase en la población que allí no estaviese representada. Asistió en cuerpo la Academia de medicina y cirugía y el ilustre Colegio de abogados envió tambien á su nombre vários de sus dignos individuos; los infinitos amigos del simpático y florado poeta, se confundían entre los gefes de las oficinas del Estado, los oficiales del Gobierno civil; algunos de los de la guarnicion y otra porcion de funcionarios públicos.

Vimos tambien muchas personas notables por su posición en la capital que no conociendo, quizá, al inolvidable Aurelio mas que por los luminosos destellos de su privilegiada inteligencia, accedieron espontáneamente á rendirle un tributo de estimacion en su último tránsito. Como de este número podemos citar á vários Magistrados de la Audiencia, al distinguido farmacéutico Sr. Villar, á respetables y apreciados comerciantes al diputado á Cortes y Comisario regio del Banco Sr. Barreiro, y en fin á otros muchos que sería prolijo enumerar, como difícil es calcular las individualidades que contenía la apiñada multitud que cerraba el interminable fúnebre cortejo.

La merecida y honrosa popularidad de que gozaba el tierno, cuanto melodioso cantor de la virtud, se demostró de una manera irrevocable en la tarde de anteayer. Sus afligidos amigos, que queriendo tributarle una leve prueba de su intenso cariño, dispusieron el acto, cuya reseña dejamos hecha, se complacen en manifestar por nuestro conducto su profundo reconocimiento á todas las personas que con una espontaneidad tan laudable concurren á prestarle mayor lucidez.

Y nosotros les dirigimos tambien la sincera expresion de nuestra eterna gratitud, en medio de la amargura que nos hace apurar el sensible vacío que en el corazón nos ha dejado la temprana muerte de nuestro predilecto paisano y compañero.

Ayer se ha emprendido la traslación de su cadáver á Santiago á cuyas inmediaciones sale á recibirle una comision, que presidida por el señor Viñas, Rector de la Universidad, y compuesta de los señores Varela de Montes, Otero, Conde San Juan, Armada Valdes, Marqués de Boveda, Zepedano, Ruiz Pons, Oba-

ya etc., leacompañará hasta depositarle en el elegante mausoleo que por sus amigos de aquella población le ha sido erigido, despues que se hayan celebrado los suntuosos funerales que le tienen dispuestos.

La memoria de Aurelio Aguirre Galarraga vivirá indeleble en los corazones gallegos; pero de hoy mas se elevará en el cementerio de la ciudad compostelana un sencillo monumento, recuerdo material del inspirado y virtuoso vate, gloria de su pais, y sobre su losa caerán las lágrimas de dolor de los que en su muerte lloran la pérdida de una de las mas brillantes joyas de Galicia. ¡Séale la tierra ligera y ojalá goce, lejos de este pervertido suelo, las envidiables delicias del celestial paraíso!

F. M. de la Riva

Inspirados cantores de nuestra patria, ilustres y esclarecidos varones de nuestra adorada Galicia, todos los que seguís llenando vuestra sagrada mision sobre la tierra haciendo tremolar sobre las ruinas del grosero imperio de la materia el sagrado estandarte de la razon y del espíritu, que proclaman la magestad de Dios y la inmortalidad de nuestro ser, sacerdotes de las artes y de la industria, que contribuis con vuestro, afanes á endulzar la peregrinacion del hombre sobre la tierra, héroes que sosteneis con orgullo el immaculado oriflama de nuestro honor nacional, obreros infelices que ablandais con vuestras lágrimas á la noche el mendrugo de pan que habeis ganado durante el dia encorbados bajo el peso de vuestras materiales faenas, huérfanos abandonados que expias los estravios de vuestros padres dando existencia á las cárceles, presidios y hospitales, esclavos infelices que no teneis el valor ni el criterio suficiente para sostener vuestra dignidad de hombres, é inclináis vuestro cuello serbil ante el ensangrentado látigo del desalmado capatáz; llorad todos, llorad con la infortunada Galicia sentada en las playas de San Amaro de esta ciudad, porque la estrella que inspiraba vuestros cantares que os alentaba en vuestro desaliento, que levantaba en vuestro seno un altar á la fé y á las cívicas costumbres; porque el sol que os mostraba el vasto horizonte en donde se agitarán libremente las almas generosas, y levantarán deliciosas brisas las alas del génio, se eclipsó á la voz de la esencia de lo perfecto, de lo eterno y de lo infinito.

La flor de su inteligencia mas aromosa que los jazmines que embalsaman las auras del puerto Brigantino, mas vivificante que los primeros suspiros de la brisa que hizo derramar perlas á las rosas del Paraíso en la aurora de los siglos; temiendo ser agostada por el espíritu corrosivo contra quien viene sirviendo de antidoto desde los albores de su infancia se evaporó al contacto de los primeros destellos del sol en la madrugada de dia 29 de Julio despues de habernos vivificada por espacio de algunos dias con su dulcísimo aliento.

Galicia ha perdido en Aurelio Aguirre, sin esageracion alguna, uno de sus mas esforzados campeones, sus hijos el verdadero modelo de la amis-

tad mas sincera; el templo de Minerva un discípulo aventajadísimo; la di- vina Temis con el tiempo, el sacerdote mas justo; y la literatura patria finalmente, su representante mas cumplido.

Por eso las gallegas musas, elevan sus lamentos desde las orillas del agitado mar Cantabrico hasta las cumbres del sagrado Pindo, y por eso no habra reflexion que baste á impedir á que dentro de pocos dias degen sentir melancólico acento colocando sobre su puente la *Corona Poética* á que se hizo acreedor.

¡Ah! que no es posible se consuelen de una pérdida tan irreparable, despues de haber cifrado en él las esperanzas de sostener con unidad y orgullo el fruto de su fecundidad. Con él pensaban hacer menos sensible su dolor ocasionado por la pérdida de tantos ilustres hijos; llenar el inmenso vacío que dejaran los inmortales, Larra y Espronceda, y mantener vivo el entusiasmo de la nueva generacion que va á posesionarse dentro de pocos años, de los destinos de nuestra veneranda patria.

En él habia puesto sus ojos eligiéndole por capitán esa pléyade de distinguidos bardos que hace tiempo vienen endulzando los patrios sinsabores con las armoniosas corrientes que brotando sus apasionadas y nuova adoloradas líras; pero el infortunado alumno de la Universidad gallega, el cisne acariciado del artístico Liceo Compostelano, al salir del seno de este mar á cuya inmensidad podemos igualar su pensamiento, ha muerto á su pesar. Pero no. No es así. Aurelio Aguirre Galarraga durará tanto en nuestra querida Galicia como dure la memoria y la existencia de los buenos. El inspirado vate, al salir del baño oyó la voz del Señor que le dijo. «Gallego cantor, has penetrado en esa sociedad de engaños y de perfidias. Te degé medir palmo á palmo la cárcel en que se encierra tu alma generosa, para que desde sus rejias protestases con la melodía de mis escogidos contra las miserias y horribles contrastes de ese prosario laberinto, donde solamente imperan la codicia y el cinismo. Y finalmente te permití sondear el inmenso océano en que se baña el corazón inflamado por aquel amor que solo yo supe depositar en el seno del primer hombre para que nunca olvidase su celestial origen; pues ahora ven á mí si no quieres exponerte á una caida tan espantosa como grandes son los dones que te concedí.»

Entonces Aurelio despues de recorrer con su investigadora mirada Cuanto comprende el mar brigantino y sus costas bajo la inmensa bóveda celeste lanzó un profundo suspiro y despues de enviar un adiós mas suave que el murmullo de la brisa que juzgaba con sus húmedos cabellos, á sus objetos mas caros, su querida patria y al ídolo de su amor; entregó su cuerpo con dulzura á los arrullos del mar bonancible para remouar su espíritu á las regiones, en donde cantará sin recelo al Dios de la pureza y de la justicia para que derrame sus bendiciones sobre la patria á quien se habia consagrado con heroísmo tanto.

Acatemos pues, los designios de la providencia, y hagamos menos intenso nuestro dolor, no olvidándonos que en las manos de la muerte están las llaves del inmortal reinado de la

vida, y aprestémonos á proclamar el triunfo del espíritu sobre todo lo material, entregando nuestra mente á las consideraciones de los goces reales que esperan mas allá del mundo á los genios que no supieron humillar su frente, sino ante los encantos de la virtud y de las obras que tienden á conducir á los pueblos sin tropiezo alguno por la carrera de la vida.

Terminaremos este artículo de la misma manera que lo hemos comenzado, escitando á todos los buenos de Galicia que derramen una lágrima de gratitud sobre la tumba del eminente poeta Aurelio Aguirre Galarraga; elevando al Señor fervorosas preces por su descanso eterno; y á los gallegos poetas á que remitan á esta redaccion los recuerdos de su admiracion y amor para erigirle una Corona Poética que atraiga las miradas de nuestros hijos hacia la preciosa joya, cuya temprana y singular desaparicion tanto ha mortificado nuestro corazon.

LA REDACCION.

COMUNICADOS.

SS. redactores de 'El Fomento de Galicia,

Muy Sres. nuestros: VV. que ya en vida dirigieron estimables elogios á Aurelio Aguirre Galarraga no reusarán, seguramente, hacerse hoy eco del profundo agradecimiento que el uno como hermano y el otro en nombre de la Ciudad natal del malgrado jóven, sentimos la necesidad de manifestar á esta noble capital.

Nosotros sabemos que en cuanto cundió en todas partes como una chispa eléctrica la triste noticia de la temprana muerte de nuestro amado Aurelio, un sentimiento general se apoderó de los corazones; y hemos visto con admiracion que todo el pueblo coruñés componia el fúnebre cortejo que acompañó al cadáver en su traslacion desde la capilla del cementerio á la Iglesia de Santa Lucía,

Nuestro reconocimiento por tanto, tan sinceros y tan conmovedores obsequios será tan duradero como nuestra existencia, y en este sentimiento nos acompañarán, estamos seguros, no solo la familia del finado y sus numerosos amigos, sino la ciudad entera de Santiago, su patria.

Sírvanse VV., Señores redactores, recibir por su complacencia, anticipada la expresion de nuestro agradecimiento, y considerarnos como sus mas atentos afectísimos servidores y amigos Q. S. M. B.

Angel de Aguirre. --- Ramon Otero.

Coruña 3 de Agosto de 1858.

Sres. redactores de El Fomento.

Muy Sres. míos, mis amigos y compañeros:

Remito á VV. el breve discurso fúnebre que el otro día pensaba pronunciar junto al cadáver de nuestro Aurelio Aguirre Galarraga, al separarnos de él en este mundo para siempre.

Al parar el cortejo fúnebre, contra lo que yo creia, en medio de la calle, y el ser introducido inmediatamente el cadáver en la Iglesia de Santa Lucía en medio de los sublimes cantos de la Iglesia, al lado de los cuales es inferior toda palabra

humana, fueron las consideraciones que me contuvieron y sellaron mi labio temeroso de inoportunidad.

Mas como una muestra de que El Peregrino que amó y admiró á Aguirre Galarraga en vida, no lo ha olvidado en muerte, y sobre todo, de que no han sido la amistad ni la palabra, sino la oportunidad lo que ha negado al gran poeta el debido obsequio de una sincera y afectuosa despedida, estimaría que si lo juzgan oportuno, insertasen en su apreciable periódico el breve mencionado discurso.

Dice así:

«Señores: Al separarnos en este mundo para siempre del eminente poeta, del profundo filósofo, del querido y malgrado amigo Aurelio Aguirre Galarraga, siento la necesidad de dirigirle dos palabras de tierra y afectuosa despedida.»

«Vosotros sentis tambien sin duda esta necesidad, y no llevaréis por tanto á mal que para cumplir este objeto me constituya vuestro representante.»

«No temais que pretenda pronunciar un largo discurso: Sé bien que el lenguaje del sentimiento es siempre breve, y ademas mi mente agitada por el dolor no podria coordinar largas y complicadas ideas.»

«Diré solo algunas palabras que, sino serán oídas por su insensible cuerpo, su espíritu las oirá y las agradecerá desde el cielo.»

«Aurelio Aguirre Galarraga!... Tu génio, no cabiendo dentro de los estrechos límites materiales que lo aprisionaban, los quebrantó y te causó la muerte.»

«Desde la inmensa mar, conductor digno, voló tu grande espíritu al seno de la divinidad de donde procedía.»

«La consternacion y el dolor mas profundo cundieron por todas partes á la par que la noticia de tu muerte.»

Toda esta noble ciudad lamentó tu desgracia y la pérdida de la patria.»

«Toda ella sale hoy, ya lo ves, contristada á sus puertas á despedirte tierna y afectuosamente.»

«En las de la Santa ciudad compostelana te esperan con los brazos abiertos, tus parientes, tus amigos, tus admiradores, que son todos sus habitantes.»

«Que las dulces auras que te mecieron en la niñez, murmuren suavemente al rededor de tu sepulcro!...»

«Y sobre todo, Señores, que su grande alma sea tan venturoso en otro mundo como grandes fueron en este su génio y su talento!...»

«He dicho»

El Peregrino.

Coruña 3 de Agosto de 1858.

EL SRIO. DE LA REDACCION.

Federico M. de la Riva.

SECCION DE NOTICIAS.

Coruña 3 de Agosto de 1858.

Cobra mas valor que nunca la noticia de la venida de SS. MM. Un fuerte temporal ha destruido en parte el baño que para la Reina se habia preparado en Gijon y parece que en su consecuencia vendrá á tomarlos en Ferrol con cuyo motivo adquiere mas viso de probabilidad su anunciado viage á esta capital. Hoy

debe salir de ella una comision del Ayuntamiento y de la empresa de estudios del ferro-carril en el vapor del señor Herce que va á Gijon á rogar á S. M. se digne realizar las esperanzas que este leal vecindario ha concebido de verse favorecido con la presencia de sus Reyes.

Entre tanto continúan haciéndose preparativos para su recibimiento y á juzgar por la animacion y movimiento que se observa en las dependencias y corporaciones que han tomado la iniciativa, deben ser esplendidas las fiestas proyectadas. Con oportunidad daremos conocimiento anticipado de ellas á nuestros lectores.

El Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, queriendo demostrar su reconocimiento al leal patricio don Juan Florez, que con tanta abnegacion como desinterés ha consagrado toda su vida al servicio público, y que últimamente dispensó tan señalados beneficios á esta poblacion, ha acordado colocar su retrato en la sala de sesiones y á este fin solicitó del gobierno la necesaria autorizacion para disponer el gasto que su citado acuerdo origina.

Parece que algunos ingenieros se ocupan del estudio de las obras necesarias en Sevilla para hacer que el Guadalquivir sirva ventajosamente á las comunicaciones fluviales. Si esta idea se realizara será de grande provecho á la industria y el comercio de la primera ciudad de Andalucia.

Se han recibido cartas de Fernando Póo que alcanzan al 13 de Junio. Por ellas hemos sabido con gusto que habia llegado á Puerto Isabel el vapor de S. M. Vasco Nuñez de Balboa, y que se ocupaban los expedicionarios en plantear las instrucciones que llevaban.

A continuacion insertamos la proclama que á su llegada dirigió á los habitantes de la isla el nuevo gobernador D. Carlos Chacon, y que traducimos del Inglés:

«D. Carlos Chacon, caballero de la orden militar de San Hermegildo, capitan de fragata de la armada española, comandante de las fuerzas navales de S. M. en las islas de Fernando Póo, Annobon y Corisco, &c.

Hago saber:

1º La única religion que se reconoce en esta colonia es la católica apostólica y romana, que es la que se observa en toda la monarquia española, con exclusion de cualquiera otra, y no se tolerará ninguna enseñanza religiosa sino la que den los misioneros católicos.

2º Aquellos individuos que profesen cualquiera otra religion, se limitarán á ejercer su culto privadamente, en el seno de su familia, sin que les sea permitido ningun acto ostensible.

3º Interin recaiga la aprobacion de S. M. queda nombrado teniente gobernador de la colonia, M. Lysleager.

4º Todas las leyes y reglamentos para el buen gobierno de la colonia que no estén en oposicion con los que hoy se establecen, continuarán en toda su fuerza y vigor, interin se adoptan nuevas disposiciones.

Dado y sellado á bordo de la fragata de S. M. Vasco Nuñez de Balboa, á 27 de Mayo de 1858.--Carlos Chacon.»

Habiendo aparecido el bubon en

la regencia de Trípoli, se ha da órden para que en todos nuestros puertos del Mediterráneo se haga guardar una cuarentena de quince dias á los buques procedentes de costa de Africa.

El paquete que salió de Nueva York el 3 de julio trae noticias de Méjico del 18 de junio. Los embajadores de Francia é Inglaterra en Méjico habian aconsejado á los comerciantes que pagasen la contribucion forzosa mediante protesta. El ministro plenipotenciario de los Estados- Unidos habia pedido su pasaporte. Los precios del algodón en Nueva-York eran débiles.

GACETILLA.

PERSONAGE. Ha llegado á esta Capital el Sr. Director general de infanteria Sr. Ros de Olano con su familia. A noche fué obsequiado por la música de la guarnicion con una serenata que amenizó agradablemente el paseo nocturno de la calle de Acevedo. Con cuanto gusto verian las lindas Coruñesas sucederse las llegadas de Generales y Gefes superiores militares, ya que de otra manera no les es permitido oír al aire libre los armoniosos ecos de las músicas de Cuenca y del Príncipe.

QUERIS BAILAR?.. Háblase de un magnífico baile que se proyecta para cuando sea una realidad la venida de nuestra Reina. Se ha formado una sociedad de modistas y maestros de obra prima, que interpretando los deseos de las jóvenes coruñesas se proponen gestionar para que no fracase tan halagüeño pensamiento.

COSAS QUE ME GUSTAN. Los ojos negros. Los azules en ciertas caras de ángel. Las pollas aun que sean sin tomate. Los premios grandes de la loteria, (si me tocan.) Los baños bien servidos y con limpieza. El ir en coche por buen camino. Los suegros que al tomarlos por tales, sueltan la mosca y se van cien leguas. Los amigos que lo son de veras. Los hombres de bien, si es que hay alguno. Las mujeres que solo aman á su marido. La igualdad ante la ley. La verdadera fraternidad social. La libertad de los gacetilleros.

COSAS QUE ME ASUSTAN. El matrimonio. El lujo. Los vestidos de tres volantes. Las amas de cria. Las pollas presumidas. Los pollos que no estan bien guisados. Las ferias. Las casas de empeño. El casero á fin de tanda. Los recaudadores de contribuciones. Las crisis. El correo despues que se resuelven. Las mutaciones de empleados. Los juicios de paz. Los arreglos de asuntos por medio de amigables componedores. Los tratos á medias. Los percances gacetillescos.

POR LO NO FIRMADO,

F. M. de la Riva.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.

Martes 3. La Iuv. de San Esteban proto-mr.

Miercoles 4. Santo Domingo de Guzman fr.

EDITOR RESPONSABLE,

Juan Rey Romero.

CORUÑA IMP. Y LIT. DE REY ROMERO 1858